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Los 100 días, el agua y el oro

El presidente Ollanta Humala pasó la valla simbólica de los 100 días de gestión 
con 56% de aprobación. Si bien ha perdido seis puntos en un mes, la mayor 
parte de la opinión pública lo acompaña en las posiciones que ha adaptado 
frente a las dos crisis políticas más relevantes de las últimas semanas: el 
escándalo Chehade y el conflicto minero. 

En el caso de Omar Chehade, la mayoría piensa que éste debería renunciar a 
la vicepresidencia y coincide con el Presidente en que, si no lo hace, 
corresponde al Congreso decidir su suerte. Un dato a favor de la prudencia con 
la que Humala ha manejado el problema es que si bien el 36% piensa que 
Chehade cometió un delito, el 57% cree que su falta es de orden político o 
moral. 

En cuanto a la minería, se observan contradicciones en la población, como 
consecuencia, posiblemente, de sentimientos encontrados. La gran mayoría 
está a favor de continuar con la actividad minera pero, al mismo tiempo, 
simpatiza con los sectores que protestan. Cree que cancelar un proyecto 
minero sería perjudicial para el país, pero también que sería beneficioso para el 
ambiente. En ese sentido, la expresión presidencial de que no se trata de 
escoger entre agua y oro sino de que es posible y necesario contar con ambos 
coincide seguramente con el sentimiento popular.

La evaluación de la ciudadanía sobre los primeros 100 días es mixta. La 
mayoría aprueba lo avanzado en materia de lucha contra la pobreza y en la 
promoción de la inversión y el empleo; las opiniones se dividen en partes 
iguales respecto de la lucha contra la corrupción, la delincuencia y el 
narcotráfico, y se vuelven desfavorables cuando se pregunta por el manejo de 
los conflictos sociales. 

La figura que emerge con la mejor imagen de esta primera etapa del gobierno 
es la primera dama, Nadine Heredia, cuya aprobación es de 63%, por encima 
de la del propio primer mandatario. El primer ministro Salomón Lerner, en 
cambio, ha sufrido un deterioro en su respaldo popular y ahora cuenta con 33% 
de aprobación. Pero la mayor caída se ha producido en la imagen del 
Congreso de la República, que ya está en 24%, 10 puntos porcentuales menos 
que el mes anterior. 

La caída en la imagen del Congreso es consecuencia, naturalmente, de la serie 
de denuncias que han afectado a varios de sus integrantes. La gran mayoría 
espera que el Congreso destituya de inmediato de su representación a los 
parlamentarios que cometieron algún delito antes o durante el ejercicio de su 
función.  No obstante, el descrédito del Congreso no es generalizado. Tanto su 
presidente, Daniel Abugattás, como el presidente de la comisión de Ética, 
Humberto Lay, cuentan con la aprobación de un amplio sector de la población, 
que seguramente espera que logren limpiar el Parlamento de sus integrantes 
más sospechosos de corrupción. 

En el ámbito metropolitano, la alcaldesa de Lima Susana Villarán cumple un 
año desde su elección para el cargo con apenas 18% de aprobación, la más 
baja desde el inicio de su gestión. Paradójicamente, varias de sus iniciativas 
cuentan con amplio respaldo popular como el reordenamiento del tránsito y el 
desalojo de vendedores ambulantes. Es evidente que la alcaldesa sufre un 
serio problema de imagen y que debe ajustar su estilo de gestión y 
comunicación para recuperar la confianza ciudadana. (Alfredo Torres G.)
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EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

ENCUESTA NACIONAL URBANA

5.¿Conoce o ha escuchado acerca de la investigación que se está
realizando a Omar Chehade por presunto tráfico de influencias 
tras haberse reunido con altos mandos policiales en un 
restaurante?

Sept iembre Oct ubre Tot al 
N ov.

Lima Int er io r N ort e C ent ro Sur Orient e N SE A N SE B N SE C N SE D N SE E

Aprueba 65 62 56 53 57 56 51 57 71 66 64 58 49 57

Desaprueba 1 8 22 34 34 34 36 40 32 25 26 29 31 40 31

No precisa 1 7 1 6 10 13 9 8 9 11 4 8 7 11 11 12

1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?

Sí conoce 72

No conoce 26

No precisa 2

EL CASO CHEHADE

%

%

Está realizando un cambio para la mejora del país 41
Está cumpliendo lo prometido en su campaña 41
Se preocupa por los pobres           36
Está luchando contra la corrupción   33
Está promoviendo la inversión y el empleo 32
Está trabajando por la seguridad ciudadana 18
Está continuando lo bueno de gobiernos anteriores 16
Es honesto                           11
Por su apoyo a la selección de fútbol 8
Por su posición en el caso Chehade   6
No precisa                           1

3. ¿Por qué aprueba la gestión de Ollanta Humala ? (Con tarjeta)

Base: Total de entrevistados que aprueba la gestión de Ollanta Humala (681) 

% 4. ¿Por qué desaprueba la gestión de Ollanta Humala ? (Con tarjeta) %

2. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de… ?

No cumple lo que prometió en su campaña 57
No genera confianza 34
Hay corrupción en su gobierno 31
Está nombrando a gente inadecuada en cargos públicos 30
No está preparado para ser presidente 24
Es mentiroso 22
No declara a la prensa 17
Por su posición en el caso Chehade 14
Es radical / no me gustan sus ideas 12
Es autoritario / no es democrático 7
No precisa 2

Base: Total de entrevistados que desaprueba la gestión de Ollanta Humala (399) 

%

Sep t iembre Oct ub re

A p rueba A p rueb a A p rueb a D esap rueb a

El Gobierno 56 52 45 44
El Poder Judicial 30 27 24 65
El Congreso de la República 40 34 24 66
Salomón Lerner Guitis como Primer M inistro 41 36 33 40
M iguel Castilla como M inistro  de Economía 40 40 37 32
Daniel Abugattás como Presidente del Congreso 47 46 42 43
M ariso l Espinoza como Primera Vicepresidenta 34 40
Omar Chehade como Segundo Vicepresidente 8 80
Nadine Heredia como Primera Dama 63 30

N oviemb re

6.¿Cree que esta investigación obedece a motivos legítimos o 
responde a un intento de desprestigiar al gobierno por parte 
de la oposición?

Motivos legítimos 65

Intento de desprestigiar al gobierno 29

No precisa 6

%

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar de la 
investigación a Omar Chehade (880) 

7.Según su opinión, ¿la reunión que Omar Chehade sostuvo con 
altos mandos policiales constituye un delito, una falta moral, un 
error político o una situación normal?
Un delito 36
Un error político 30
Una falta moral 27
Una situación normal 3
No precisa 4

% %

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar de la 
investigación a Omar Chehade (880) 

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar de la 
investigación a Omar Chehade (880) 

%9.Omar Chehade no renunció y decidió tomar una licencia de su cargo como vicepresidente. ¿Considera que esta acción es lo que el 
Presidente le pidió o es un desplante al Presidente?

Es un desplante al presidente Humala 67 No precisa 10Es lo que el presidente Humala le pidió 23

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar de la investigación a Omar Chehade (880) 

8.El presidente Ollanta Humala declaró que lo mejor sería que 
Omar Chehade dé un paso al costado en su cargo de 
vicepresidente. A raíz de estas declaraciones, ¿cree usted que 
Chehade debería renunciar a su cargo de vicepresidente o no?
Sí debería renunciar 86

No debería renunciar 11

No precisa 3
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14. Actualmente, algunos congresistas han 
sido denunciados ante la opinión pública y 
están siendo investigados por presuntos 
delitos de diversa índole. Según su 
opinión, ¿estos casos son un problema que 
se ha agravado en el actual Congreso o son 
un mal generalizado similar a Congresos 
anteriores?

%

EL CASO CHEHADE (Continuación…)

CORRUPCIÓN EN EL CONGRESO

Son un mal generalizado similar a 
Congresos anteriores

82

Son un problema agravado en el 
actual Congreso

15

No precisa 3

LOS PRIMEROS 100 DÍAS DE GOBIERNO

10. ¿Por qué cree que Chehade no renuncia al cargo de segundo 
vicepresidente de la República?
Para no perder el poder que tiene con su cargo político 44

Tiene información privilegiada que podría perjudicar a Ollanta 
Humala, por lo que espera ser protegido

18

Si renuncia, estaría reconociendo su culpabilidad 16

Por no ceder ante los opositores del gobierno 12

No corresponde ya que aún sigue en investigación 7

Otro 1

No precisa 2

% 11. Si Chehade no llegara a renunciar, ¿qué cree que debería 
hacer el presidente Ollanta Humala?

Ejercer presión para que renuncie 34

Dejar que el Congreso tome las medidas respectivas luego 
de la investigación 63

No precisa 3

%

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar de la 
investigación a Omar Chehade (880) 

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar de la 
investigación a Omar Chehade (880) 

12. Si se comprueba el delito de tráfico de influencias a favor de un 
grupo empresarial, ¿qué sanción considera que Omar Chehade
merecería?

Ser destituido como congresista 80

Ser suspendido de sus funciones parlamentarias por 120 días 16

Recibir una advertencia / amonestación leve 2

No precisa 2

%

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar de la 
investigación a Omar Chehade (880) 

%

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar de la 
investigación a Omar Chehade (880) 

13. ¿Aprueba o desaprueba el desempeño de ... en el Caso 
Chehade?

A p rueb a D esaprueb a

La prensa 69 23
Humberto Lay 62 20
Nadine Heredia 60 28
Ollanta Humala 57 38
La oposición 55 33
La bancada de Gana Perú 34 49
El grupo Wong 14 53
El propio Omar Chehade 7 84

15. ¿A quién o quiénes considera 
responsables de que estos 
congresistas hayan logrado ser 
elegidos en el Congreso de la 
República?

%

Los mismos electores que votaron 
por ellos

67

Los partidos políticos 40

La modalidad de voto preferencial 19

El Jurado Nacional de Elecciones 14

Los candidatos presidenciales 12

16. De comprobarse los delitos de estos 
congresistas, ¿qué sanción considera 
que merecerían?

%

Ser destituidos como congresistas 81

Ser suspendidos de sus funciones 
parlamentarias por 120 días

14

Recibir una advertencia / 
amonestación leve

3

No precisa 2

17. ¿Vio o escuchó la entrevista realizada a Ollanta Humala en 
Palacio de Gobierno en la que hizo un balance sobre los primeros
100 días de su gestión como presidente de la República?

Sí vio / escuchó 44

No vio / escuchó 55

No precisa 1

% 18. ¿Las declaraciones del presidente Humala en esta entrevista 
le dejaron una impresión favorable o desfavorable sobre los 
primeros 100 días de gobierno?
Favorable 65

Desfavorable 26

No precisa 9

%

Base: Total de entrevistados que vieron o escucharon la entrevista a Ollanta
Humala de balance de los primeros 100 días de gestión  (543) 

19. ¿Le parece adecuado el formato en que se dio esta entrevista, 
en el cual participaron los principales 4 canales de televisión o 
considera que se debería ampliar a más medios de 
comunicación?

Le parece adecuado el formato 16

Se debería ampliar a más medios de comunicación 75

No precisa 9

% 20. Habiendo transcurrido 100 días de gobierno del Presidente 
Ollanta Humala, ¿usted aprueba o desaprueba el trabajo 
realizado en..?

%
A p rueba D esap rueb a

Lucha contra la pobreza 55 39

Promoción de la inversión y el empleo 52 39

Seguridad ciudadana 48 47

Lucha contra la corrupción 47 48

Lucha contra el narcotráfico 43 45

El manejo de los conflictos sociales 38 50
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LOS PRIMEROS 100 DÍAS DE GOBIERNO (Continuación…)

CONFLICTOS SOCIALES

21. Hasta ahora, ¿usted cree que el gobierno está siendo más, igual 
o menos corrupto que el gobierno anterior?

Más corrupto que el anterior 10

Igual de corrupto que el anterior 37

Menos corrupto que el anterior 42

No precisa 11

% 22. Hasta ahora, ¿usted cree que el gobierno está teniendo más, 
igual o menos acciones que el gobierno anterior para 
promover la inclusión social?

Más acciones para promover la inclusión social 40

Igual de acciones para promover la inclusión social 32

Menos acciones para promover la inclusión social 11

No precisa 17

%

23. ¿Con cuál de las siguientes frases está usted más de 
acuerdo?

Las empresas mineras que existen actualmente deben 
continuar y se debe promover que otras empresas 
mineras inviertan en el país

47

Las empresas mineras que existen actualmente deben 
continuar pero no debe haber más mineras en el país

34

Las empresas mineras que existen actualmente deben 
retirarse del país completamente

10

No precisa 9

% 24. ¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con ...? %
D e acuerd o En 

d esacuerd o

Las protestas en Cajamarca en contra del 
Proyecto Conga de la minera Yanacocha

56 34

Las protestas en Andahuaylas en contra de las 
concesiones mineras

60 32

Los protestas en Ancash en contra de la minera 
Antamina 55 37

25. En general, ¿cree usted que las protestas antimineras reflejan 
un reclamo surgido de los propios pobladores o son impulsadas 
por grupos de interés?

Reclamo autónomo 40

Grupos de interés 40

Ambos 9

No precisa 11

% 26. ¿Por qué cree usted que sectores de la población protestan 
en contra de las empresas mineras?
Creen que las minas van a perjudicar su acceso al agua 68

Quieren mantener su modo de vida tradicional 40

Es una expresión de malestar contra el Estado por muchos 
años de abandono 37

Quieren obtener más beneficios económicos de las 
empresas mineras 35

%

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar de dicha protesta 

Base: Total de entrevistados que creen que las protestas antimineras reflejan un 
reclamo surgido de los propios pobladores  

27. ¿Quién o quiénes cree que están detrás de las protestas contra 
las grandes empresas?

% 28. Por favor dígame si usted está de acuerdo o en desacuerdo 
con las siguientes frases. La cancelación de un proyecto 
minero por presión social es ...

%

Grupos políticos locales 41

Grupos políticos nacionales 37

La minería informal 31

ONGs ambientalistas 17

Base: Total de entrevistados que creen que las protestas antimineras son 
impulsadas por grupos de interés

D e acuerd o
En 

d esacuerd o

Una pérdida económica para el país 70 23

Un desincentivo para futuras inversiones 66 25

Una expresión a favor del cuidado del 
medio ambiente 65 25

Una muestra de respeto a los derechos 
de las comunidades afectadas 61 27

Negativa para el desarro llo de las 
comunidades aledañas 56 31

Una señal de la incapacidad del Estado 
para generar consenso

53 30

29. ¿A quién cree usted que benefician más las contribuciones económicas de las empresas mineras? Según su opinión, ¿quién debería ser el 
principal beneficiario de las contribuciones económicas de las empresas mineras? %

B enef ician D eb er í an b enef iciar

A todo el país 31 36

A la región / departamento donde se lleva a cabo la actividad minera 26 21

A los propios individuos que viven en las zonas de influencia minera 16 15

A las comunidades donde se lleva a cabo la actividad minera 14 24

A nadie 6 1

No precisa 7 3
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PENSIÓN 65

30. ¿Conoce o ha escuchado hablar acerca del reciente lanzamiento 
del programa Pensión 65 en Huancavelica?

Sí conoce 74

No conoce 25

No precisa 1

% 31. ¿Aprueba o desaprueba el reciente lanzamiento del 
programa Pensión 65 en Huancavelica?

Aprueba 84

Desaprueba 13

No precisa 3

%

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar acerca del 
reciente lanzamiento del programa Pensión 65 en Huancavelica (889) 

CREACIÓN DEL MIDIS

32. ¿Conoce o ha escuchado hablar 
acerca de la creación del Ministerio 
de Desarrollo e Inclusión Social?

Sí conoce 39

No conoce 56

No precisa 5

% 33. ¿Aprueba o desaprueba la designación 
de Carolina Trivelli como ministra de 
Desarrollo e Inclusión Social?

Aprueba 59

Desaprueba 16

No precisa 25

% 34. Según su opinión, ¿cree usted que este 
Ministerio mejorará la eficiencia de los 
programas sociales en el país o solo aumentará
la burocracia?
Mejorará la eficiencia 46

Aumentará la burocracia 37

No precisa 17

%

Base: Total de entrevistados que conocen o han 
escuchado hablar acerca de la creación del MIDIS (507) 

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado 
hablar acerca de la creación del MIDIS (507) 

1820
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%

REORDENAMIENTO DEL TRANSPORTE PÚBLICO

35. ¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con ...? %D e acuerd o
En 

d esacuerd o

La medida de reordenamiento vehicular, que incluye el retiro  de algunos vehículos de transporte público, aplicada por la 
M unicipalidad 

58 39

El Programa de Chatarreo, que otorgará un bono de 7 mil dó lares en promedio a los transportistas para que renueven sus 
vehículos antiguos

80 16

La medida de no otorgar nuevas habilitaciones vehiculares a las empresas de transporte público hasta fines del año 2012 para 
evitar el incremento de unidades en las flo tas actuales y promover la sustitución por vehículos de mayor capacidad

74 21

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar acerca de dicha medida 

36. ¿Cree usted que éstas son medidas 
aisladas o son parte de un plan estratégico 
desarrollado por la Municipalidad de Lima 
para combatir el caos vehicular en la 
ciudad?

% 37. ¿Considera usted que este 
reordenamiento del transporte público 
aliviará el caos vehicular o no 
solucionará nada?

Aliviará el tráfico 45

No solucionará nada 46

No precisa 9

% 38. ¿En general, aprueba o desaprueba 
estas medidas para reordenar el tránsito 
en Lima?

Aprueba 59

Desaprueba 31

No precisa 10

%

Medidas aisladas 26

Parte de un plan estratégico 61

No precisa 13
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44. El congresista Javier Diez Canseco renunció a esta megacomisión
recientemente. ¿Usted considera que él debió ser presidente de la 
megacomisión, solo ser miembro de la megacomisión o no debió ser 
miembro de la megacomisión?

Presidente de la megacomisión 19
Solo miembro de la megacomisión 41
No debió ser miembro de la megacomisión 26
No precisa 14

% 45. Sobre los presuntos actos de corrupción del último gobierno de 
Alan García, ¿cree usted que en el congreso existe un interés 
sincero de encontrar la verdad, hay intereses políticos de por 
medio, o se está intentando encubrir la verdad?

Hay intereses políticos de por medio 47

Se está intentando encubrir la verdad 25

Existe un interés sincero de encontrar la verdad 18

No precisa 10

%

Base: Total de entrevistados que conocen/han escuchado acerca de la creación de la 
megacomisión que investigará los presuntos actos de corrupción durante el último 
gobierno de Alan García (305) 

Base: Total de entrevistados que conocen/han escuchado acerca de la creación de la 
megacomisión que investigará los presuntos actos de corrupción durante el último 
gobierno de Alan García (305) 

VIAJE DE OLLANTA HUMALA A LA CUMBRE DEL APEC

46. ¿Conoce o ha escuchado acerca del viaje del presidente Ollanta
Humala para participar en la Cumbre del APEC en Hawai?

Sí conoce 54

No conoce 44

No precisa 2

% 47. ¿Aprueba o desaprueba el viaje del presidente Ollanta Humala a 
la Cumbre del APEC en Hawai?

Aprueba 78

Desaprueba 19

No precisa 3

%

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado acerca del viaje del 
presidente Ollanta Humala para participar en la Cumbre del APEC en Hawai (280) 

39. ¿Conoce o ha escuchado hablar acerca 
de la medida de desalojo de los 
vendedores ambulantes instalados en 
Mesa Redonda por parte de la 
Municipalidad de Lima?

Sí conoce 74

No conoce 25

No precisa 1

% 40. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con 
que la Municipalidad de Lima desaloje a 
los vendedores ambulantes instalados en 
Mesa Redonda?

De acuerdo 73

En desacuerdo 23

No precisa 4

% 41. ¿Cree usted que ésta es una medida 
aislada o es parte de un plan estratégico 
para combatir el comercio informal 
desarrollado por la Municipalidad de 
Lima?
Medida aislada 26

Parte de un plan estratégico 67

No precisa 7

%

Base: Total de entrevistados que conocen o han 
escuchado hablar acerca de la medida de desalojo de 
los vendedores ambulantes instalados en Mesa 
Redonda por parte de la Municipalidad de Lima (377) 

Base: Total de entrevistados que conocen o han 
escuchado hablar acerca de la medida de desalojo 
de los vendedores ambulantes instalados en Mesa 
Redonda por parte de la Municipalidad de Lima (377) 

MEGACOMISIÓN DE INVESTIGACIÓN DE GOBIERNO ANTERIOR

42. ¿Conoce o ha escuchado hablar acerca de la creación de la 
megacomisión en el Congreso que investigará los presuntos 
actos de corrupción durante el último gobierno de Alan García?

Sí conoce 59

No conoce 40

No precisa 1

% 43. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con la creación de esta 
megacomisión que investigará los supuestos actos de 
corrupción durante el último gobierno de Alan García?
De acuerdo 85

En desacuerdo 14

No precisa 1

Base: Total de entrevistados que conocen/han escuchado acerca de la creación de 
la megacomisión que investigará los presuntos actos de corrupción durante el 
último gobierno de Alan García (305) 

%


